

专场活动

业内专家在全球智能网联新能源汽车产才融合发展专场活动上建议—— 专业人才缺口巨大 打造产业生态引才培才

声音

面向未来培养人才,要对应智能网联新能源汽车行业三大需求方向提前布局:一是车辆智能化与自动驾驶技术,二是车辆新能源动力系统技术,三是车辆设计与先进制造技术

车企、用户、运营、应用实现正向循环,良好的生态将吸引全国车企研发、测试等人员大量进驻重庆

□本报记者 白麟

12月16日,在重庆国际人才交流大会上,全球智能网联新能源汽车产才融合发展专场活动在重庆悦来国际会议中心举行。来自国内外智能网联新能源汽车领域专家学者共聚一堂,深入探讨如何为构建智能网联新能源汽车产业生态提供智力支持和人才保障,并为重庆推动产才融合和智能网联新能源汽车产业发展建言献策。

“目前国内智能网联汽车人才的缺口巨大,数量供给严重不足。”中国工程院院士李克强表示,2025年,智能网联汽车技术人才的存量预计仅为7.2万人,人才净缺口3.7万人,缺口比例高达三分之一。

李克强指出,常规汽车是机电一体化产品,而智能网



12月16日,全球智能网联新能源汽车产才融合发展专场活动现场。

记者 罗斌 摄/视觉重庆

联汽车是机电信息一体化产品,需要汽车、交通设施、信息通信基础设施(包括4G/5G、地图与定位、数据平台)等多个产业跨界融合,在人才方面,也需要以车辆工程为主干知识体系的多学科复合型人才,而这是目前任何单一学科培养体系无法满足的。

李克强认为,面向未来培养人才,要对应行业三大需求方向提前布局。一是车辆智能化与自动驾驶技术,这属于行业重大需求,也是未来20年汽车工业竞争的焦点。二是车辆新能源动力系统技术,这属于行业重点需求,也是目前行业主要竞争领域。三是车辆设计与先进制造技

术,这属于行业基本需求,基础较好,人才培养比较多,但需要适应新形势、新约束。未来,高校车辆工程等相关学科必须新增学科内涵,拓展智能网联知识体系,并构建交叉融合的基础理论体系,才能突破目前面临的人才瓶颈。

中国信息通信科技集团有限公司副总经理、总工程师、专家委员会主任陈山枝十分赞同上述见解。他表示,重庆作为国内重要的汽车生产基地,在推动产才融合推进智能网联新能源汽车产业发展方面有很好的基础。近年来重庆积极作为,如大力实施科技创新和人才强市战略,全方位培育引进用好各类人才,健全人才引育体系等,为中国信科重庆团队人才建设提供了有力保障。此前中国信科智联已与重庆大学卓越工程师学院、武汉理工大学重庆研究院等开展产学研合作,培育了数百名智能网联复合型人才。公司还在重庆建设自动化测试基地,面向全国的研发团队提供测试服务。

陈山枝建议,重庆可通过政府牵引,推进路侧级全域C-V2X路侧覆盖、交通路口信控和高速关键区域感知全接入,并出台鼓励C-V2X前装、后装的政策,推动车端渗透率跨越20%门槛,到时市场将自动启动,车企、用户、运营、应用实现正向循环,良好的生态也将吸引全国车企研发、测试等人员大量进驻重庆。

当天活动上,多名杰出人才以及来自清华大学、中国科学技术大学、北京航空航天大学等高校的多位优秀博士代表成功签约落户西部科学城重庆高新区。同时,西部科学城重庆高新区与智御维科、清研理工、北汽智控、斯润天朗、智行众维等企业签订落户西部科学城重庆高新区的协议,共同推动科技创新、人才聚集和产业升级。

顶尖科技创新人才交流重庆专场活动举办

本报讯(记者 张亦筑 见习记者 陈思蓓)12月16日,顶尖科技创新人才交流重庆专场活动在重庆悦来国际会议中心举行。市委常委、统战部部长卢红,欧美同学会(中国留学人员联谊会)副会长、市政协副主席、重庆欧美同学会会长陈贵云,欧美同学会(中国留学人员联谊会)党组书记、秘书长李民出席活动。

据悉,作为重庆国际人才交流大会的重要活动之

一,本次活动由重庆欧美同学会、市人社局、市政府外办和欧美同学会有关部门共同承办,聚焦打造数智科技、生命健康、新材料、绿色低碳四大科创高地和“33618”现代制造业集群体系,邀请顶尖科技创新人才,围绕人才交流与科技创新合作,加快打造西部人才中心和创新高地展开对话,助力重庆打造人才聚集的“强氛围”、以才聚才的“强磁场”。

活动现场,重庆医科大学、重庆医科大学附属儿童

医院等用人单位现场发布了高层次人才需求。其中,重医拟招聘54名人才,涉及临床医学类、基础医学类、公共卫生与预防医学类,以及自然科学相关专业。重医附属儿童医院拟招聘135名人才,涉及医学类、生物类、计算机类、人工智能等相关专业。

同时,重庆大学、十洋科技、博士联盟等单位、企业和组织分别与有关区县、单位和人才代表签订了合作协议。

国际软件产业人才发展大会进行多项签约

本报讯(首席记者 杨骏)12月16日,重庆国际人才交流大会活动之一,国际软件产业人才发展大会在重庆悦来国际会议中心举行。市委常委,两江新区党工委书记罗澜出席活动并致辞。

现场,工业和信息化部人才交流中心与明月湖建设领导小组指挥部签订了软件人才培养合作备忘录,双方将加快搭建协同创新平台,推进资源共享,促进人才培养与人才交流。

中欧科技创新网络与两江新区人才发展集团签订软件人才交流合作备忘录。双方将在人才交流、平台

构建、信息共享、品牌共建、项目落地、活动组织等方面展开深入合作,共同搭建高端化、专业化交流合作平台。

海通证券与两江协同创新区公司签订了金融赋能软件人才发展合作备忘录。海通证券将利用在产业基金、上市服务、企业融资等综合金融服务优势,积极参与两江协同创新区公司重点项目等,致力于为公司提供便捷、高效、全方位的金融服务。

中瑞(重庆两江)产业园在此次大会上正式发起成立软件人才发展联合体,致力于促进人才交流、搭建合

作平台、支持创新和科研合作、人才培养与共享等,目前已有韩国京畿道经济科学振兴院重庆代表处、马来西亚全球创新与科技平台、新加坡创焱耀科技有限公司、重庆艾瑞数智科技有限公司等10余家成员单位。

活动现场,市经济信息委还发布了重庆市软件人才“超级工厂”运营机构与成员单位名单,共涉及16家联合体。

大会还发布了软件信息人才热力分布、成渝地区双城经济圈软件产业人才发展机会清单等,推动一批项目落地。

重庆新授牌4家院士工作站 已累计建成37家

本报讯(记者 李志峰 实习生 卜俊丹)12月16日,“秒聚青科·智汇重庆”全国青年科技人才专场活动在重庆悦来国际会议中心举行。活动开幕式上,举行了4家新建院士工作站授牌仪式。截至目前,全市已建成院士工作站37家。

市政协副主席、台盟重庆市委主委王昱,中国工程院院士、航空发动机专家尹泽勇,中国工程院院士、

重庆大学教授、重庆市科协主席、国家镁合金材料工程技术研究中心荣誉主任潘复生,中国科学院院士吴宜灿出席活动。

成立院士工作站是发挥平台、组织、人才优势,服务企业创新发展的一项重要举措。据介绍,今年我市共新建院士工作站7家。参加授牌仪式的是今年下半年4家新建的院士工作站,包括桥梁工程安全与韧性院

士工作站、重庆中岳院士工作站、绿色能源智能探测院士工作站、地热与温泉康养应用技术科技创新院士工作站。

市科协相关负责人表示,希望院士工作站真正成为重庆科技创新的平台、人才集聚的平台、成果转化的平台,带动全重庆形成科技创新的良好氛围,促进重庆经济社会持续健康发展。

长寿四个先进材料产业创新平台揭牌

本报讯(记者 夏元)12月16日,在重庆悦来国际会议中心举行的“智汇新材料,赋能新未来”新材料产业国际人才合作专场活动中,国家科技创新汇智平台“川渝新材料科技树”被点亮。市委常委、组织部部长蔡允革出席活动并致辞。

据悉,国家科技创新汇智平台经科技部等部委批复成立,是川渝地区重要的国家级创新平台,该平台已在长寿经开区建立国家科技创新汇智平台重庆中心暨川渝科技协同创新中心,将推动川渝地区在新型高分子材料、先进复合材料、新能源材料和未来新材料产业等领域协同创新,并辐射带动重庆地区新材料产业向高端化智能化迈进。

专场活动上,围绕先进材料产业布局的4个创新平台揭牌,分别是中国(重庆)天然气化工新材料研究院、中国(重庆)新能源电池金属材料工程中心、中科(西部)科创产业园、重庆先进材料产教联合体化工新材料学院。

据悉,中国(重庆)天然气化工新材料研究院由长寿经开区、重庆化医集团、重庆渝化新材料和重庆市化工研究院共建,专注天然气化工新材料行业研究、应用研究等全流程研发创新活动。

中国(重庆)新能源电池金属材料工程中心由重庆康普化学上市融资1亿元在长寿经开区建设,将为重庆及全国新能源电池行业提供新能源材料解决方案和废弃动力电池循环利用绿色方案。

中科(西部)科创产业园则由长寿经开区、苏州中科先进技术研究院及中科云铄科技集团共建,将聚焦新材料、新能源等产业方向,计划5年内引进企业及科研团队52家。

重庆先进材料产教联合体化工新材料学院由重庆化工职业学院与中石化川维化工共建,将围绕绿色化工新材料全产业链开展高技能人才培养。

专场活动发布的《中国新材料产业人才发展报告》显示,2022年我国新材料产业实现产值约6.8万亿元,占到全球该产业总产值近1/4,其中先进基础材料产值占75%,关键战略材料产值占22%,前沿新材料产值占3%。目前,我国新材料产业已进入高速发展“快车道”,特别是在新材料前沿研究领域迈入世界前列,形成长三角、珠三角、环渤海三个新材料产业集群。2027年,我市新材料产业产值将突破1万亿元。

劳动筑梦·榜样同行 342 2023年重庆五一劳动奖章获得者

2023年重庆五一劳动奖章获得者阳刚,是重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司融资部副部长、政协潼南区十一届委员会委员,注册会计师(非执业)。他于2022年获得潼南区政协“优秀提案奖”,2020年至2022年连续3年获得集团“优秀个人”称号,所在融资部获得2022年“优秀集体”荣誉。

勤奋学习 提升素质

2018年7月研究生毕业后,阳刚通过潼南区“千名硕士进潼南”行动计划进入区属国有重点企业重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司工作。

自参加工作以来,阳刚始终把学习作为做好工作的首要条件,日复一日,夜复一夜,孜孜不倦。他先后在重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司多岗位的锻炼中,不断的学习新的业务知识,适应岗位。

潼南区农业科技投资集团是2018年地方国企改革背景下重组成立的地方国有企业。阳刚作为法务审计部仅有的职员,利用所学,主持并起草了集团内部控制制度,填补了单位成立初期的制度空白,并

且主动请缨撰写了国家农业园区管委会内控制度,并顺利通过主管部门验收。

在任法务审计部临时负责人期间,阳刚作为业主代表参与了市农业产业园项目全部6个子项目的建设,并顺利完成验收工作。2019年国企进一步改制,阳刚兼任园区管委会会计主管,恪尽职守、勤勉尽责,顺利完成园区会计核算工作并成功验收年度验收工作。

为了夯实业务理论素养,在工作之余,阳刚制定了个人学习计划和奋斗目标,抓住一切可以利用的时间进行财务、金融、经济等领域知识的学习,并在2019年顺利通过注册会计师考试。

2022年是国企改革三年行动的收官之年。2022年之前,潼南区农投集团的市场化改革并不顺畅,经营业务规模较小且存在较大的市场风险,阳刚主动担当,建言献策,将潼南农投自身资金优势与市场成熟的供应链体系相结合,以大宗农产品贸易为突破口,短期内抢占市场份额的思路,打通了农产品销售渠道,健全了集团经营业务的市场化贸易机制,为下一步区域农产品品牌建设和推广打下了基础。

阳刚:树立地方国企融资助力乡村振兴标杆



阳刚与同事商讨高标准农田融资工作方案

爱岗敬业 屡创佳绩

潼南区农投集团是潼南区脱贫攻坚和乡村振兴的国有龙头企业,建设任务繁重,要保证所有的工作顺利开展,离不开大量资金的支持。地方国有企业资金来源除了上级项目补助资金之外,更多的是需要国企自筹

资金。由于融资工作的专业性要求较高,而区县国企金融财会领域的人才又相对缺乏,融资工作开展并不顺利,由此,组织决定由阳刚担任融资部负责人主持集团融资工作。两年以来,阳刚共计主持融资项目38个,成功获得金融机构贷款29.74亿元,其中

主持区级重点涉农项目融资5个,获得信贷资金17.45亿元;主持市级重点乡村振兴项目融资1个,获得融资资金1.9亿元;主持脱贫攻坚融资项目1个,获得银行信贷5亿元;主持乡村振兴和国家骨干物流基地融资项目1个,获得银行信贷资金1.9亿元。此外,阳刚还主持完成了潼南区丘陵区高标准农田改造提升示范项目融资工作,获得银行信贷资金1亿元。该项目是农业银行在潼南区范围内的首笔高标准农田建设项目贷款,为后续高标准农田融资项目树立了范例。

阳刚主持完成了潼南区首笔供应链金融融资3000万元,为后续国有企业经营性业务转型打下了基础。阳刚开展的融资工作为农投集团在全区脱贫攻坚和乡村振兴做出了积极的贡献,为农投集团获得“2022年重庆市乡村振兴示范企业”做出了巨大贡献。

廉洁自律 贡献突出

作为一名基层国企干部,阳刚始终

保持一颗平常心,节制欲望、严于律己、宽以待人,时时处处廉洁奉公、遵纪守法,为融资事业尽心尽力。

阳刚从不以不正当手段为自己谋取好处,从不以工作之便吃、拿、卡、要和为自己亲朋好友谋取方便,无任何不廉洁行为和违法违纪问题。在工作生活中严格要求自己,充分发挥自己的主观能动性和创造性,克服工作中急躁情绪,进一步增强工作积极性,树立强烈的自觉意识和责任意识,从自己做起,从一切能做到的事情做起,树立了良好的国企干部形象。

阳刚在本职岗位上,兢兢业业,任劳任怨,为潼南区农投集团脱贫攻坚和乡村振兴的融资工作,为重点项目建设,为地方国企市场化转型作出了突出贡献。通过市场化运营,农投集团的经营性销售收入从2021年的3.5亿元增长到2022年的8.9亿元,一跃成为潼南区属国有企业经营性收入最大的企业,贡献税收0.5亿元。

潘锋 刘红艳

图片由重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司提供